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G modli se za ni, modli se za nás, za bratry všechny, 
hojnost, pokoj jich povodím žírným, 

rozlohám nedozírným, 
hojnost, pokoj jich domovům ztraceným v stromech 

a v stéblech, 
hojnost, pokoj jich dějinám košatícím se 

v strom jeden, 
hojnost, pokoj pod měsícem dorůstajícím jich času, 
hojnost, pokoj aí přijde, al přijde, aí přijde, 

ó Vojtěchu svatý, 
ó vojíne Kristův, 
6 útěcho vojů! 

Jan Zahradníček 
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SVATÍ VOJTĚCH 
bjnl zvolen pražským biskupem před tisíci lety, v itnoru 982. 

Tisíc let tísní se mezi tvou smrtí a námi, 
hukot úlů odešlých pokolení hřmí mezi tvým dechem a námi, 
řev bitev a požárů mezi tvým tichem a ntími, 
pochody válečné duní mezi tvou chůzí a námi, 
ale jak slunce, jež Josue držel, ty nad námi svítíš, 
ty příbuznější než příbuzný každý rodinám naším, 
ty ochrannější než ochránce každý národům našim. 
Tvůj poslední výdech rozpoutal vichřici síly, již dýcháme dosud, 
tvůj poslední pohled nás vroucností dlouhou objímá dosud, 
tvá poslední prosba nás pásy řek ze šíra těch zemí spíná, 
kde všude lid jeden jsi zkoušíval v úchvatech misionáře, 
kde všude řeč jednu, vždy jinou, vždy stejnou, jsi hlaholit slýchal, 
a zvonoviny z ní poprvé nabral pro chorálů dvojzpěv, 
pro zvony ty horoucně k obloze vyzvánějící 
Hospodine, pomiluj ny a Bogarodzica ... 

(2e sbírky Korouhve 
Jan Zahradníček) 

Vojtěch jako jeden z mála pochopil a realizoval ideál biskupa, 
který se o dobro svého stáda rve, třeba s ním samým. He proto, aby 
prosadil svou vůli, svou moc, ale proto, aby se nedostal do kon-
fliktu se svým svědomím, aby splnil své pastýřské poslání. 
Právě v tom je velikost Vojtěcha - světce, před kterou bledne všech-
no, co za svého života vykonal a vykonat mohl. Velikost z oběti ži-
vota, z oběti vší hořkosti a zklamání, které za svého života zažil. 

Osobní tragedie Vojtěchova je i tragédií raného českého křes-
ťanství. Pro biskupy jeho doby b^ly ve střední Evropě jen dvě mož-
nosti: jít cestou služebnosti vůči^panovníkům, zavírat^oči před je-
jich nekřesťanským životem a přizpůsobovat svůj život životu jejich 
družiny - nebo jít cestou Vojtěchovou. Vojtěch byl stoupencem 
reformního clunyjského hnutí benediktinů, kteří chtěli formální 
křesťanství střední a západní Evropy nahradit živým náboženským ži-
votem a hlásali ideál církve osvobozené od služebnosti panovníkovi. 
Tento vznešený ideál bylvšak v zemi, žijící dosud v primitivních 
náboženských poměrech, neuskutečnitelný. Pro Cechy byl Vojtěch 
příliš svatý a příliš náročný. Stručně řečeno - Vojtěch a Češi si 
nerozuměli. 



Proto cĽrahý světec naší zeme umírá jako mučedník. Krajané ho 
sice nezabili zbraní, ale slovy. Na jeho dotaz při druhém návratu 
do vlasti, zda jej chtějí přijmout, odpovídají: "Kdyby přišel, ne-
přijde pro naši spásu, ale přijde potrestat zločiny a příkoří, Jež 
jsme spáchali proti jeho bratřím, a těší n á s ž e spáchali. Není 
nikoho, kdo by jej přijal, ani jedinkého není!" 

A tak dnes my, jejich potomci, prosíme svatého Vojtěcha, ̂ patro-
na naší diecéze, aby jeho obě^ vyvzdorovala milosrdenství Boží pro 
ty nepřehledné generace, které budou řídit Vojtěchovi nástupci. 
Klečíme před památkou svatého Vojtěcha s pocitem viny za své předky 
i s pocitem vlastní úzkosti, zda všechny já sliby a dobrá vůle pomo-
hou, aby si svatý Vojtěch ve svých nástupcích jednou porozuměl se 
svým národem. 

V málokterém národě se ženy zasloužily takovou měrou o pokřesta-
nění své vlasti jako u nás. Po sv. Ludmile je to blahoslavená 
MLADA, "panna Bohu zalíbená, v svatém Písmu vzdělaná, náboženství 
křesťanskému oddaná, pokorou nadaná, v hovoru líbezná, k chudým a 
sirotkům štědrá příznivkyně a veškerou počestností mravů ozdobená" 

(Kosinová kronika). 
Naše i světově první diplomatka r.968 jede do Říma k papeži 

Janu XIII. se žádostí o zřízení biskupství v Praze a o založení žen-
ského kláštera v Čechách. V Římě "pobyvši nějaký čas, sdostatek 
se seznámila s mnišskými pravidly. Papež... ji posvětil m n a abatyši 
se změněným jménem Marie a dal jí řeholi sv. Benedikta a opátskou 
berlu. nPo návratu do Prahy"ihned, jak b^lo nařízeno, podle úrady 
knížete a abatyše byl kostel sv. Víta určen pro budoucího biskupa, 
kostel pak sv. Jiří mučedníka byl na ten čas dán abatyši Marii, 
sestře knížete." 

Už za Mladina života byl tento klášter národním i mezinárodním 
náboženským a kulturním střediskem. Ihned po smrti /8.2.994/ byla 
Mlada uctívána jako blahoslavená a stavěna po bok sv. Václava, 
sv. Vojtěcha a sv. Ludmily. 
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Volání po svobodě 
Dnes jde voláni po svobodě celým světem: po svobodě od úi laku 

a vykořisťování, od nouze a chudoby, od rasové a společenské^diskri-
minace, po svobodě svědomí a náboženství, ducha a umění, smýšlení a 
tisku. Ale "svoboda" je heslo hrající různými barvami, může označo-
vat velmi různé věci. Hovoří se o úplné, osobní, politické, občan-
ské, básnické svobodě. Mnohdy se zdá, jako by lidé do toho slova 
vkládali příliš mnoho. Vede to ke zklamání. "Svoboda je pouze v ří-
ši snů," říká Schiller. 

V Písmě sv. je řeč o trojí svobodě. Kristus nám hlásal "svo-
bodu a slávu dětí Božích" (Řím 8,21), abychom začali se svobodou 
první. To je milostiplné osvobození člověka od hříchu a smrti, což 
se dotýká nevystižitelného napětí mezi svobodnou vůlí, milostí a 
předurčením. 

"Svoboda" znamená v Písmě sv. za druhé "možnost vlastního roz-
hodování" (Sir 15,14). Míněna je svobodná vůle jako bytostná důstoj-
nost člověka stvořeného podle obrazu Božího. Svobodná vůle vyplývá 
z duchové bytostné podstaty naší osoby. Uschopňuje nás, abychom si 
z několika možných cest vyvolili jednu a rozhodli se pro 11i, a to 
dobrovolně, aniž jsme k ní nuceni psychickým tlakem. "Být svobodný," 
řekl papež Jan Pavel IX., "to znamená moci a chtít volit..., žít po-
dle svého svědomí." Víme, že člověk nevolí bez motivu, protože je 
ovlivňován a přitahován více či méně silně různými hodnotami - často 
též hodnotami zdánlivými - přičemž lákání nezřídka může být tak prud-
ké, že se svoboda zmenšuje-r 

Papež1 Jan Pavel II. nevystupuje pouze jako obhájce odpovědné 
svobody rozhodování člověka, Há̂ jí také třetí formu svobody, sociální 
svobodu Člověka, jež se uskutečňuje tehdy, když se ve společenské 
oblasti zachovává důstojnost a subjektivní postoj člověka, který ne-
smí být snižován na objekt státního nebo hospodářského procesu. Ne-
zřídka jsou sdělovací prostředky "výrazem moci, která se stává potla-
čováním zejména tam, kde není připuštěn pluralismus". Papež jmenuje 
porušování náboženské svobody, poukazuje však také na "jiné poměry 
útlaku, které se opírají o manipulování člověkem, to znamená jeho 
používání jako ^nástroje." 

Bližší vysvětlil papež ve své sociální encyklice "Laborem exer-
cens". "Primitivní kapitalismus", který člověka staví na roven 
"s celkem materiálních výrobních prostředků" a zachází s ním "jako 
s nástrojem", odporuje důstojnosti člověka stejně jako marxistický 
kolektivismus, pro který člověk "není v první řadě subjektem práce", 
nýbrž "jakýmsi výsledkem hospodářských a výrobních poměrů charakte-
rizujících určitou dobu". V marxismu se kapitál ocitá v přímé kon-
trole "skuliny osob", který "svým mocným postavením" disponuje ce-
lým hospodářstvím. 

Zápas o svobodu člověka je vždy nově vytyčovaný úkol nejen 
v oblasti hospodářské. Svoboda a důstojnost člověka jsou dnes ohro-
ženy ve svém jádru, v právu na život. Potrat není osvobození, nýbrž 
jedna z nejbrutálnějších forem "panství člověka nad člověkem". Je 
neslučitelné se svobodou svědomí, aby křešíané byli nuceni svými 
příspěvky na zákonné nemocenské pojištění spolu financovat potraty. 

líové ohrožení lidského života k nám přichází skrze ideologi-
ckou propagandu za legalizování tzv. "aktivní gomoci při umírání". 
Ani nemocný člověk nemůže volně nakládat svým životem. Hesmí, jak 



to zní v "poslední vůli pacienta", žádat o "zastavení terapie", 
když ^eho "normální duševní funkce byly závažně nebo nenapravitel-
ně poškozeny". Zde se projevuje duchovní postoj, který fatálním způ-
sobem připomíná ideologii "bezcenného života", duševně nemocných, 
kteří prý jsou jen "lidské schránky". 

Eěco jiného je nárok člověka na lidsky důstojné umírání. Uemu-
sí být vyčerpány všechny lékařské prostředky, je-li jimi smrt jen 
uměle oddalována. Je-li vyloučena veškerá naděje na zlepšení, smí 
nemocný žádat, aby se upustilo od "mimořádných opatření a prostřed-
ků" . V takovém přígadě, jak vyjádřili němečtí biskupové, nelze ne-
mocnému "vytýkat, ze si osobuje nedovolené právo disponovat lidským 
životem". 

Kard. Josef HGffner, arcibiskup kolínský 
(zkráceno) 

Modlitba za křesťanskou svobodu 
Když jsi, Bože, stvořil člověka, dal jsi mu dar svobody. Co 

jinak žije, je vázáno na zákony přírody. Člověku jsi však dal ta-
jemství vnitž;ního začátku. Je schopen jednat sám ze sebe; tak patří 
jeho konání jemu a ve svém^konání náleží sám sobě. V této svobodě 
bŷ  ti měl sloužit^ on ji však použil, aby se proti tobě vzepřel. 
Tu je svoboda zničena a on se stal otrokem. 

Ty jsi ho však neponechal jemu samému. Poslal jsi svého Syna 
na svět a on hlásal člověku novou, vyšší svobodu. Každého z nás vo-
lá a vztahuje mu vstříc ruku, abychom mu věřili, důvěřovali, poslou-
chali ho a tak překonali porobu. 

Dej mi svého svatého Ducha, abych vytušil božskou svobodu, v níž 
je Kristus, a pociťoval touhu po "nádherné svobodě dětí Božích", kte-
rou dovede dávat jedině on. Jsem v tomto světě a on mě tísní a poutá; 
jsem naplněn mohutnostmi své povahy a ty mě znepokojují a klamou -
Duch však kéž mi dá důvěru, že jsem povolán k věčné radosti v tobě. 

Kéž mi pomáhá, abych o ni zápasil v nesnázích a požadavcích 
každé hodiny; abych v ustavičném úsilí přemáhal zlo; abych se stával 
čistým a dobrým a vytvářel prostor pro jeho svatost. A ve vší spou-
tanosti, ubohosti a zdánlivé^marnosc i kéž nám daruje neomylnou nadě-
ji na onen den, kdy padnou všehhny pouta a kdy se stanu účastným svo-
body dětí Božích. A m e n . 

Romano Guardini 
Křesťanská svoboda ;je svoboda od smrti 

Všeobecný csud^ moje osobní postavení,^rozhodnutí příštích dní, 
poselství svátku, vse se shrnuje v jediné: Člověče, odpoutej se a 
obrať se k svému Bohu a zase budeš mít sám sebe. 1'íyní tě mají jiní, 
trápí tě a zastrašují a honí tě $z jedné útrapy do druhé. To je potom 
svoboda, která sgívá: - nás nemůže usmrtit žádná smrt. To je potom 
život, který se síří do nekonečné dálky. Adoro te a Suscipe: vy pra-
slova života, vy přímé a strmé cesty k Bohu, vy brány do plnosti, vy 
cesty člověka k sobě samému. 

?. Alfred Delp S.J., 
popravený 2.2.1945 
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Č e s k o s l o v e n s k o 
Stefan Javorský, salesiánský kněz-dělník ze Spišského Štvrtku, byl 
cíne '\T~. 9.'í̂ oí ve Spišské Nové vsi odsouzen ke dvěma letům ztráty 
svobody nepodmínečně. 

Poprvé byl na dva roky odsouzen nepodmínečně na jaře 1976 na 
neznámém místě; tehdy byl farářem v Murámi na jižním Slovensku. 

Bezprostředním důvodem druhého odsouzení byla obrana neteře pro-
ti jejímu manželovi-alkoholikovi. Ten ji často bil a ohrožoval na ži-
votě. Žena se několikrát obracela na kompetentní místa, ale úřady 
byly k jejím stížnostem hluché. Příslušníci VB jí dali několikrát 
jasně najevo, že jejího manžela zvláště chrání. Jednou se muž znovu 
opil a ohrazoval ji sekerou. Sousedé a její strýc, P.Stefan Javorský, 
přiběhli na její volání o pomoc a vrhli se na opilce. Vyrvali mu 
sekeru a přivázali ho k židli, aby se uklidnil. Nikdo z nich ne-
tušil, jakou to bude mít dohru. VB reagovala bleskurychle, ale úplně 
opačne, než očekávali. 

17-9.1981 byl ve Spišské Iíové Vsi proces a nikdo nechtěl věřit 
vlastním uším, když byl vynesen rozsudek. Místo nad viníkem byly 
vyneseny rozsudky nad ohrožovanou ženou a zachránci, sousedy a 
P.Javorským. Sena dostala 8 měsíců, sousedé 12-18 měsíců podmíněně 
a P.Javorský 2 roky nepodmíněně - byl totiž prokurátorem charakte-
rizován jako nebezpečný recidivista, a to za porušování domovního 
pořádku, omezování osobní svobody a příživnictví, ačkoli nade vší 
pochybnost dokázal, že má řádné zaměstnání. 

Přítomní obyvatelé Spiš.Štvrtku si jasně uvědomili, že tu nešlo 
o justiční omyl, ale o vyloženou nespravedlnost, o zločin na ne-
vinném člověku, jehož přítomnost v obci, v práci, na ulici, mezi 
přáteli byla svědectvím šlechetné lidskosti"a křestanské bezúhonnosti. 

Poprvé byl P.Javorský zatčen 26.11.1975, necelé 4 měsíce po Hel-
sinkách. vStB ho gřekva^ila v rozhovoru s mladými lidmi na farském dvoře, všechny prítomné legitimovala a faráře Javorského na místě 
zatkla. Byl obviněn ze "zneužívání náboženských funkcí". 

Dne 31.3.1976 byl postaven před soud v Rožnavě, avšak silné po-
bouření v soudní síni a ve městě vedlo k odročení jednání (bez udání 
místa a času). Ani svědkové a nejbližší příbuzní se nedozvěděli, 
kdy, kdo a kde P.Javorského odsoudil. Rodičům oznámili pouze roz-
sudek a místo vězení - Hava. V rozsudku č.Pb 106/76-2 stojí, že 
"se pokoušel získávat přízeň mladých lidí, zvláště studentů, dopo-
ručoval jim a umožňoval poslech vatikánského rozhlasu, rozdával ná-
boženskou literaturu, umožňoval poslech magnetofonových záznamů 
pochybného filosofického obsahu, promítal filmy a do té práce zata-
hoval i několik řeholníků a laiků, bojkotoval spartakiádu, dělal 
propagandu proti státním institucím, urazil veřejného činitele." 

Vlastním a rozhodujícím bodem obžaloby však byla jeho pastorační 
činnost v obci, mezi farníky a zvláště mládeží. Tento důvod se ovšem 
neuvedl. Po dvou letech se P. Javorský vrátil s podlomeným zdravím, 
nesměl pokračovat t duchovní práci jako farář, proto si našel zaměst-
nání, ale i tu překážel, proto bylo třeba ho odstranit. 

Představte si večer toho dne, kdy byl umučen sv. Petr a Pavel! 
Pro malou obec v Římě se všechno muselo zdát ztraceno, a přece 
první křestané odvahu neztratili. ( C h > P o u c a u l d ) 
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Průběh soudního líčení proti P.Františku Líznovi v Praze dne 21.1.82 

Při přelíčení byli přítomni:prokurátorka, předseda senátu a dva 
soudci z lidu. Z přátel obžalovaného byla vpuštěna pouze matka 
a její průvodkyně Josefka Bělíková. "Veřejnost zastupovalo 7 civi-
listů StB. Dalších, asi 20 přátel, kteří postávali venku, nebylo 
vpuštěno dovnitř s odůvodněním, že sál je již plný. Všichni před 
budovou byli legitimováni, fotografováni a ti, kterým se podařilo 
dostat se do budovy, byli vykázáni ven. Malé skupinky, které se 
vytvořily před budouvou soudu, byly vyzvány, aby se rozešly. Budova 
soudu byla téměř obklíčena jak civilními, tak uniformovanými pří-
slušníky policie. 

Po přečtení obžaloby se obrátil předseda senátu na obžalovaného 
P.Františka Líznu s otázkou, zda bude vypovídat. Dosud totiž P.Lízna 
při výsleších mlčel. Předseda vyjmenoval data výslechů, ̂ ani u je-
diného nebyla výpověa. P.Lízna odpověděl, že nyní vypovídat bude. 
Potom žádal dva důvěrníky, na něž má právní nárok. Jedním z nich 
byla Josefka Bělíková, druhá měla být paní Marie Kaplanová. 
"Je zde paní Kaplanova? " zeptal se předseda senátu pro forma. 
Ovšemže nebyla přítomna, protože spolu s ostatními nebyla vpuštěna 
dovnitř. "Jelikož není přítomna, nemůže být vaším důvěrníkem," 
konstatoval předseda. Nyní začal klást P. Líznovi otázky. 

1./ Viděl jste dva občany NSR, Rudolfa Grilla a Rudolfa Englische 
poprvé - bylo to náhodné setkání, či jste se už znali a setkání bylo 
plánované? 

P. Lísna vypovídal, že setkání nebylo plánované, bylo náhodné. 
Byl pozván k oslavě jmenin k paní Anně Schwarzové, kde bylo několik 
žen, později přišli dva kněží. Při té příležitosti ho napadlo, že 
by po nich mohl poslat dopis sestře, která je provdána v Anglii. 
Jelikož projevili ochotu dopis předat, ihned dopis napsal a jim 
odevzdal, Předseda senátu se zeptal, zda měl P.Lízna ještě nějaký 
jiný úmysl. On odpověděl, že nikoli. 

Poté předseda začal listovat ve spisech, které měl před sebou. 
Bylo tam několik výtisků Informací o církvi. Předseda z nich přečetl 
celý článek o ing. J.Coufalovi. V soudní síni zavládlo ticho. Ducné 
a děsivé. Jako by otřesné svědectví o smrti nevinného kněze otřáslo 
každým z přítomných. Potom předseda Četl jen zběžně z článku o pro-
následování dětí a rodičů kvůli náboženství, potom něco málo o pří-
padu kněze J.Kordíka. 

Posléze četl výpovědi dvou západoněmeckých kněží, Rudolfa Grilla 
a Rudolfa Englische. Rudolf^Grill vypovídal:Byli v kostele sv. Ignáce, 
kam přišla paní A.Schwarzová a pozvala je k sobě na návštěvu, pořá-
danou k oslavě svých jmenin. Přítomno bylo asi 6 žen a P. Lízna. 
On prý je požádal o to, aby předali dopis jeho sestře. Dali mu také 
ICO DM. (Našli u nich přesný seznam, kolik peněz komu dali.) 
P.Ľnglisch s výpovědí souhlasil. 

Slova se ujala prokurátorka a řekla, že P.Lízna je vinen především 
proto, že- jak nalezla ve výpovědi R.Grilla-požádal prý je, aby vše 
potom předali Keston College. Především proto žádá o potrestání. 

Obhájce se chopil slova a zeptal se, zda jeho klient mluví ně-
mecky. Jelikož^P.Lízna německy nemluví ani nerozumí, nemohl nic ta-
kového říci, Vše s nimi domlouvala paní Schwarzová. Obhájce navrhuje, 
aby byla vyslechnuta paní Schwarzová, a zdůrazňuje znovu, že jeho 
klient je nevinen. Skutečně měl v úmyslu, aby dopis byl předán jeho 
sestře, o nic jiného nežádal. Na návrh obhajoby, aby byla ještě vy-
slechnuta paní A.Schwarzová, soud nereagoval. 

Posléze byl vyzván obžalovaný, aby se vyjádřil k obžalobě. 
P.Lízna povstal. Chvíle mlčení. Potom řekl: "Jsem katolický kněz, 
a když jsem přijímal svěcení, byl jsem postaven před biskupa, ¿jemuž 
jsem sliboval poslušnost žít evangelium a jeho pravdy hlásat všem. 
Necítím se vůbec vinen. Zprávy, které předseda senátu četl, jsou 



pravdivé. Vždy mi šlo a jde o pravdu, právo a spravedlnost a .nikdy 
nemohu ani v "budoucnu nechci jednat jinak. Děkuji panu předsedovi, 
že vše tak podrobně přečetl. Za všech okolností chci a budu šít 
evangelium." 

Následovala porada, která trvala asi hodinu. 
Rozsudek:27 měsíců nepodmíněně. Po přečtení rozsudku zdůvodnění. 

Oparné body pro obžalobu byIv ve výpovedi 2 německých příslušníků. 
To ¿je důkaz viny. Protože vsak ze všech míst » jak z místa bydliště 
tak z pracoviště přišly výborné posudky, byle P.Líznovi dáno pouze 
7 měsíců, což je málo ve srovnání s Olomoucí, kde mu byl udělen 
trest daleko vyšší, 20 měsíců. Dohromady tedy 27 měsíců, ffím před-
seda senátu skončil a povolil krátkou rozmluvu odsouzeného s matkou. 

Mezinárodnírmírove hnuti Pax Christi pro ue s toválo v Bruselu Drôti 
odsouzení P.Lízny, který byl obviněn z údajného poškozování republi-
ky v zahraničí. Prohlašuje, že pražský proces 21.ledna 1982 je ote-
vřeným porušením Helsinské smlouvy a Deklarace Spojených národů o vy 
loučení všech forem nesnášenlivosti a diskriminace z náboženských dů 
vodů. 

Provineiál .německých .jezuitů P.V.Seibel poslal presidentu Husákovi 
Tist, v němž kritizuje nedávné odsouzení P.Lízny a jiných angažo-
vaných věřících. Uvádí i jiné procesy proti katolíkům v Českosloven-
sku a definuje je jako soudní frašku. Ve svém listě P. provineiál 
žádá, aby byla znovu nastolena náboženská svoboda, která patří k zá-
kladním právem obsaženým v ústavě, a aby se v budoucnosti neopakova-
ly protináboženské projevy se strany státu. 
Bratislavští bohoslovci vzpomněli na loňské události v semináři, 
které skončily vyloučením řady bohoslovců, dnem mlčení a smutku. 

m o d 1 1 t b a z a n a š e k n ě z e  
Bože, dej všem našim kněžím 
Petrovu víru, Janovu lásku, Pavlovu neúnavnást, Josefovu pokoru, 
Cyrilovo osvícení, Metodějovu, apoštolskou horlivost, 
Václavovu účinnou lásku, Vojtěchovu pastýřskou obětavost, 
Prokopův neúnavný boj proti dábelfekému pokušení, 
Hroznatovu rozvážnost, neohroženost Jana Nepomuckého, 
mlčenlivost Jana Sarkandra, kajícnost Zikmundovu, Vítovu bdělost, 
Norbertovu lásku k eucharistii, 
vytrvalost a statečnost těch, kteří vydali svědectví žx víře. 

Kéž Bůh je počátkem i cílem jejich činnosti, aby věnovali svůj život 
vedení bratří a sester na cestě křestanskéhc života, aby dosáhli 
slavné koruny, kterou Bůh připravil svým věrným a dobrým služebníkům 

Úmysl apoštolátu modlitby na únor 1982 
Všeobecný: ^ _ Znění^v našich diec.oběžnících: 
Aby křestané svou pomocí Aby křestané svou pomocí 
uprchlíkům podávali svě- podávali svědectví lásky 
dectví lásky k bližnímu. k bližnímu. 
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"Aby všichni našli svůj příbytek v Tobě, Pane!" 

byl námět letošního Týdne modliteb za jednotu křesťanů. 
Jak řekl Svatý Otec na počátku Týdne modliteb, je křesťanské spo-

lečenství jako velká rodina vybudováno na lásce nebeského Otce, 
nachází svůj výraz v plné bratrské lásce a je povolána žít ve svazku 
pokoje v Božím příbytku. Jednota křesťanů je otevřena ke stále 
širší jednotě, totiž k jednotě celého lidstva. Tím má snaha o sjed-
nocení misijní c harak t er. 
Významní představitelé nekatolických náboženství se účastnili na 
závěr Týdne mše svaté v Lateránské bazilice, kterou sloužil Svatý 
Otec. 

Světová rada.,církvi se rozhodla již v r. 1975 rozšířit modlitby za 
"jecínotu křesťanů na všechny týdny v roce. Připravila proto modli-
tební knihu v různých řečech, která má titul: "Za jednotu Božího 
lidu". Kniha je rozdělena na 52 statí a na každý den určuje mod-
litbu, kterou se mají všechna křesťanská společenství modlit. 

Čtyři týdny jsou věnovány všeobecným úmyslům. Ostatní týdny vždy 
určité oblasti, v níž žijí křesťané. Bapř. Sovětskému svazu jsou vě-
novány dva týdny modliteb, Spojeným státům 3 týdny. 26 týden se 
budou křesťané různých částí světa modlit za GSSR a Polsko. 

0 každé oblasti přináší kniha informace z náboženského života, 
uvádí jména všech křesťanských společenství, která v té oblasti 
jsou, a vyjmenovává různé milosti, kterými Bůh obdařil přísluš-
nou oblast a za které mají věřící děkovat. Kniha též upozorňuje 
na různé duchovní potřeby v té oblasti, o něž mají křesťane celého 
světa prosit, 

Myšlenka modlit se za jednotu křesťanů je velmi krásná. Zasta-
vit se nad mapou světa, poznávat každý týden nové křesťanské spo-
lečenství, děkovat Bohu a prosit o jednotu srdcí je velmi užiteč-
né. Připojme se též k těmto modlitbám a nezapomínejme na Matku 
Boží- Matku jednoty křesťanů. 

D r u h á c e s t a S v a t é h o O t c e d o A f r i k y 
se bude konat od 12.-13.února 1982. 
Programa cesty: Papež má přiletět 12.± února v 16 hodin do Lagosu 
v ITigerii a zůstat tam až do 17« února. Po svém příletu bude při-
jat v presidentském paláci. Nazítří odjede do Enugu a odtud do 
Onitshe: zde mše sv., setkání s mládeží, setkání se starými lidmi 
a se serainaristy. 
14. února poletí papež z Lagosu do Kaduny: mše sv. a kněžské svěcení, 
projev k laikům, katechetům, představitelům islámu. 
15. února návštěva v Ibadánské universitě, projev k universitním 
studentům, potom k řeholníkům a řeholnicím. Lagosu setkání s ni-
gerijským episkopátom. 
16. února: slavnostní^raše pro dělníky v katedrále. Přijetí diploma-
tického sboru a tamějších Poláků; setkání s přistěhovalci, přijetí 
nekatolických křesťanů. 
17. února: začíná druhá-rychlá-část cesty; Koto(Benin) od 10-15 hod., 
konec dne v Libreville (Gabun). 
18. února: ráno odjezd do Mälabo a Batay v Rovníkové Africe. Potom 
návrat do Libreville; setkání s mládeží, studenty a dělníky.v 19. února: ekumenické setkání, mše sv. a odpoledne odlet do Říma.. 



Y a t i k á n 
Při audienci diplomatů, kteří jsou akreditováni ve Vatikánu, Svatý 
Otec zdůraznil, že církev, povznesená nad všechny strany a "bez jaké-
hokoliv politického cíle, bude pokračovat ve svém poslání,podněcovat 
porozumění mezi národy a vyzývat k míru, který je neodmyslitelným 
dobrem pro život člověka. Mluvil o situaci v Jižní Americe, na Střednín 
Východě, v Itálii^ v Irsku a v Polsku a potvrdil, že církev sleduje 
se živým zájmem všechny události a odmítá vše, co narušuje svobodný 
projev kteréhokoliv národa. 

K počátku čínského kalendářního roku, který je 25.ledna, poslal papež 
biskupům celého světa list, v němž prosí o modlitby za církev v Gíně. 
Čínští věřící nemají s ostatními bratry ve víře jiné spojení kromě 
duchovního. Proto právě modlitbou budeme moci pro ně vyprosit dar 
světla a^síly i to, aby jejich církvi byly poskytnuty podmínky i pro 
viditelné spojení s universální církví. 

Hajný vatikánský archiv je přístupný badatelům celého světa již od 
ř. 1880, kdy o tom rozhodl lev Xlil. V současné době má tento archiv 
asi 90 km regálů, ;jsou zde uloženy důležité dokumenty, mnoho ruko-
pisů a desítky tisíc pergamenů. 

Posvátný apelační soud Sacra Romana Rota rozhoduje o platnosti nebo 
neplatnosti manželství. Svatý Otec přijal v audienci členy tohoto 
soudu a přitom prohlásil, že manželství je svazkem lásky a neodvo-
latelným vzájemným darováním se, nikoli jen citovým zážitkem nebo 
sexuálním impulsem. Proto je manželství trvalé. Soudci mají hájit 
osoby spojené v rodině a za neplatné prohlásit jen to manželství, 
kdejsou pro to závažné a nepochybné důvody. V současné době vstupu-
jí v platnost nové normy pro činnost tohoto sxoudu. 

Ve dnech 12.-19.února vykoná Svatý Otec pastorační návštěvu v někte-
rých afrických státech. 

P o l s k o 
Stanné právo v Polsku trvá. K omezování svobody, internování a vězně-
ní a k hmotnému nedostatku přistoupil i morální nátlak, nutící pod 
hrozbou ztráty práce k vystoupení i/ze Solidarity. Tak celé skupiny 
osob trpí, tím, že byly donuceny k prohlášení, které je v rozporu 
s jejich svědomím. Pokračuje propouštění z práce. 

V této situaci jsou to jedině polští Biskupové, kteří mohou vystu-
povat proti křivdám. Své zásadní stanovisko vyložili v pastýřském 
listě, který b^l čten ve všech polských kostelích 24.ledna 1982. 

Ústřední myšlenka listu je: Všichni jsme povoláni ke svobodě. Se 
svobodou je spojen dar pokoje. Toto povolání"nachází svůj zvláštní 
rozměr v Kristu, který přišžel hláaat osvobození uvězněných a svobodu 
utlačovaným. Biskupové vyzývají věřící, aby rozjímali o svém povo-v láni ke svobodě, c právech a povinnostech a o spásné volbě. Zdůrazňu-
jí také důležitost modlitby, s níž je třeba činit každé rozhodnutí. 
Je^třeba poslouchat vlastní svědomí, bránit se znásilňování svědomí, 
bránit se hříchu. Opravdového pokoje je možno dosáhnout jen ve svo-
bodě. Je třeba vrátit se k dialogu. 

S ̂ procesem obnovy se začaly nášet do života společnosti hodnoty, 
které není možno zničit. Musí zůstat nadějí v současné bolesti. 
V° závěru listu vybízejí biskupové k naději ve víře a odporoučejí 
vlast do ochrany Panny Marie Jasnohorské. 
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Den solidarity s polským národem se konal 30.ledna v mnoha evropských 
státech, v USA a v Japonsku, Iniciativa vyšla od Evropského parla-
mentu a shromáždění Evropské rady. 

Také Jan Pavel II. apeloval na svědomí světa, aby věnoval pozornost 
událostem v jeho rodné zemi. Ve své řeči nejprve projevil vděčnost 
za všechny svědectví solidarity, za hmotnou i duchovní pomoc polskému 
národu. Zdůraznil, ze respektování práv národa a ̂v jeho rámci práv 
člověka je v celém světě podmínkou pravé sociální spravedlnosti a 
míru. 

"Děkujeme všem na celém světě, jimž tato věc leží na^srdci a burcuje 
jejich svědomí. Solidarita s polským národem získává ještě větší mrav-
ní "výmluvnost, pomyslíme~li, ze polský národ výrazným^způsobem, a dalé 
by se říci nadměrným způsobem nesl na svých bedrech tíži poslední 
války a musel přinést úděsné oběti pro spravedlivou věc. Boboval a 
trpěl, abý zaručil vlastní svrchovanou existenci, aby mohl žít na své 
půdě jako svrchovaný? národ. Napojil tuto zem krví a potem svých synů 
a dcer.. Kladu tento problém před svědomí světa a nepřestávám společně 
s milióny lidí odporoučet jej Bohu a Jasnohcrské Matce." 

I t á l i e 
Ha svátek Dona Bosca navštívil Jan Pavel II. kostel zasvěcený tomuto 
patronu mládeže. Výstavba kostela se začala v r.1953 zároveň s vý-
stavbou městské okrajové čtvrti. Dnes tvoří kostel s komplexem budov 
střed celé čtvrti. Budovy a ulice jsou architektonicky sladěny s mo-
derní linií kostela. Je tu kvetoucí farnost, která má kolem 85 tisíc 
věřících. Saleziáni mají v této čtvrti školy základní, střední i školy 
odborné. 'Mají i vlastní vysílací stanici Don Bosco. Kostel Dona Boská 
je významný i pro nás, Pavel VI. jmenoval druhým titulárním kardinálem 
tohoto kostela pana kardinála Štěpána Trochtu. 

V lednu přijel do Říma na krátkou návštěvu zvláštní pověřenec OSU 
pro pomoc dětem, známé pod zkratkou Unicef. Tato organizace se snaží 
zajistit co možná nejvíce finančních prostředků pro postižené děti. 
Podle posledních statistik umírá deně ve světě asá 40 tisíc dětí 
na následky hlaäu a různých nemocí. 

V e l k á B r i t á n i e 
V zemi stoupá gočet kněžských povolání. Seminaristů je nyní 550, 
loni bylo vysveceno 52 novoknězí. V současné době působí v zemi 
6900 kněží, katolíků je 4 milióny 250 tisíc. 

Britské vyslanectví ve Vatikáně bude povýšeno na velvyslanectví. 
Svatou Stolici bude ve V.Británii zastupovat nuncius. Jmenování je 
důkazem zlepšení vztahů mezi V.Británií a Svatou Stolicí. Před dvěma 
roky vykonala britská královna návštěvu ve Vatikáně. 

Papež oznámil na květen svou cestu do V.Británie. Bude to první ná-
vštěva papeže od rozchodu s římskou církví v 16. století za Jindřicha 
VIII. Jan Pavel II. prohlásil, že chce utvrdit ve víře bratry v epis-
kopát ě a všechny katolíky. Kromě toho se setká s představiteli angli-
kánské církve, s canterburským arcibiskupem Robertem Runciem a bude 
s ním jednat o sjednocení křešíanů. 

R a k o u s k o 
darovalo v r.1980 109,4 mil.šilinků Papežským misijním dílům, jež 
"obhospodařují" 870 diecézí ve Třetím světě. V těchto diecézích žije 
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na 150 mil. katolíků, z toho 42535 knězi, 112999 řeholních bratří, 
116778 řeholnic, 124123 katechistů a 17073 studentů teologie. 

Š p a n ě l s k o 
V lednu organizovalo Papežské misijní dílo Den dětí. Tento Den usta-
novil v r. 1950 papež Pius XII.. Loni se získalo^sbírkou na celém 
světě SO mil. dolarů, z toho ve Španělsku 9 milionů. Ze sbírek je 
financováno 1350 dětských ústavů v misijních krajích. 

P o r t u g a l s k o 
Městská správa v Lisabonu postoupila oficiálně patriarchátu pozemek 
uprostřed města ke stavbě nové baziliky sv. Antonína. 

Lisabonský patriarcha, kard.Antonio Ribeiro, poukázal na port%alskou 
ústavu g vyzval vládu, aby poskytla katolické církvi vlastní televizní 
kanál. Ústava dovoluje každému náboženskému společenství vlastní sdě-
lovací prostředky. Dosud má katolická církev v zemi rozhlasovou sta-
nici jménem"Rádio Renascensa" (Znuzrození - Obroda). 

P r a n c i e 
Eard.Etchegaray mluvil 21.ledna v Marseille o polské otázce. Prohlásil, 
že tamní události nutí k otázce, jaký má vlastně lidstvo názor o svých 
vlastních právech, neboť existuje hluboká propast mezi jejich libe-
rálním a marxistickým výkladem. Skutečné uplatnění práv je podle 
kardinála možné jen tehdy, uzná-li se transcendentnost človeka. 

H S R 
Asi 5/kisíe vojáků ee $_27.ledna modlilo za mír s kardinálem Hoeffnerem 
v kolínkkém domu, při mši svaté. Byli přítomni i belgičtí vojáci 
a členové britských okupačních jednotek. 

J u g o s l á v i e 
Jugoslávský výtvarník Anton Starčevič byl odsouzen ke 2 měsícům vě-
zení, protože vytvořil v kostele ve Stařemeni mosaiku, na níž se jedna 
osoba velmi podobá zesnulému kardinálu Stepinacovi. Stejný trest do-
stal i místní farář. Úřady nařídily rozmetání mosaiky. 

"Encyklika papeže Jana Pavla II. Laborem exercens/ je dokument, 
který vyžaduje pozornost a diskusi," napsal orgán jug.komunistů Borba. 
Citoval tak výrok jednoho z účastníků rozhovoru o této encyklice 
v teoretickém a ideologickém středisku záhřebských komunistů. 
Encyklika vzbudila, v Jugoslávii velkou pozornost, hlavně v řadách 
marxistických sociologů. 

"Není možné očekávat^od papeže, aby myslel jako marxista. Ale kdjrg 
papež analyzuje v úředním dokumentě současné události a navrhuje, 
co je třeba dělat, a užívá pri tom kategorie vlastní marxismu práce, 
kapitál, výrobní prostředky, výrobní vztahy, dělnická třída a jiné, 
marxisti podobně jako katolíci musí mít odvahu a věnovat pozornost 
takové iniciativě, kterou si před krátkým časem ani nebylo možno před-
stavit. Podle orgánu jugoslávských komunistů jedním z poselství en-
cykliky je, aby katolíci přestali konkurovat jakémukoli politickému 
systému nebo politické skupině. Ve světě plném rozdělení"a protikla-
dů je současná pozice Svaté Stolice velmi pozitivní a spočívá v mož-
nosti zavedení dialogu." 
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S S S R 
Nejméně 90 žen ve věku od 19 do 75 let b^lo v r.1981 v sovětských 
žalářích a pracovních táborech pro svou činnost v oblasti nábožen-
ské nebo lidských práv. 

Před třemi rokyvse uchýlilo na americké vyslanectví v Moskvě 7 pente-kostálních křesťanů a snažili se získat výjezdní povolení do USA. 
0 vánocích v r.1981 zahájila Lydia Yašcenková se svou matkou hladovku, 
protože prý vyslanectví projevuje o jejich osud malý zájem. Protože 
se zdravotní stav Lýdie V. nebezpečně zhoršil, byla převezena do 
moskevské nemocnice, protože sovětská vláda nedovolila hospitalizovat 
ji v americkém léčebném ústavu. Podle posledních zpáv se zdravotní 
stav Lydie Vaščenkové zlepšil a skončila hladovku. 

A E R I K A 
H i g e r i e je jeden z nejobývanějších afrických států. Má 80 mil. 
obyvatel,,převážná většina jsou muslimi. Křesťanů je 23 miliony,z to-
ho 3 milióny katolíků. Krajina je bohatá na přírodní zdroje, má vyvi-
nutý .průmysl, který umožňuje vytvářet intenzivnější vztahy mezi af-
rickými státy. 

T a n z a n i e m á 3 miliony 600 tisíc katolíků, tj.21 % obyva-
telstva. Metropolita L.Rugambwa je první africký kardinál. Jmenoval 
jej Jan XXIII. r. 1960. 

S ú d á n zápasí s mnoha obtížemi pro nedostatek kněží. V 7 diecé-
zích působí- jen 50 kněží a 130 misionářů. 

Etiopie 
Ačkoli vládnoucí vojenská junta je socialistická a marxistická,po-
kouší se ukazovat, že není nepřátelská náboženství. Nicméně tlak, 
jemuž jsou křestané vystaveni, vzrůstá či klesá godle krajů. Mnoho 
etiópskych křestanů vsak věří, že pod vedením Bozi Prozřetelnosti 
budou moci ještě v mnohém prospět své zemi a svému lidu. 

Donedávna bylo zakázáno vydávat bibli v kmenovách jazycích. 
Teprve asi před rokem dostal kmen $:Walayata v jižní Etiopii Nový 
zákon ve svém jazyce; předtím užívali části Písma nahrané na kaze-
tách. Asi 30 tisíc lidí rozdělených do 2300 skupin studovalo a učilo 
se nazpaměť Písmu z těchto kazet. 

C í r k e v v e 3« s v ě t ě prožila^v posledních desetiletích 
bouřlivý růst. Poprvé od 7.století se těžiště církve začíná přenášet 
opět do Asie a Afriky, ale á též do "nových kontinentů", do Latinské 
Ameriky a Oceánie. 

" J e t v ů j m í r d o b r ý ?" 
tak se pozdravují Gabrové (kmen beduinů žijících v zoně Eachly), 
kteří jsou se svými stády neustále na cestách a vlastní jen tolik, co 
se umístí na hřbetě velbloudů. Náboženství a život jsou u nich ne-
rozlučně spjaty - vždyť jejich život, jejich hledání, jejich práce je 
náboženství, sepětí s Bohem. Uprostřed demmího táboření začíná kmeno-
vý vůdce modlitbu, všichni vpadají do litánie;-) všechny záležitosti 
předkládají Bohu. Je těžké konat zde misionářskou práci v obvyklém 
slova smyslu - tito lidé vědí o Bohu víc nez ti, pro něž jsou "pohany". 
Přinejmenším vědí, že jsou skryti v dobrotě Boží- což je vědomí, kte-
ré jim těžko mohou zprostředkovat teologové svými :p spisy. Misii u nich 
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dva kněží a Augsburgu již dvě léta. Neoktrojují gim nové náboženství 
a novou kulturu. Berou bohoslužbu beduínů, nepouštějí se do formál-
ních stránek a snaží se tímto způsobem zcela přirozeně dát vyrůst 
poselství o vykoupení skrze Ježíše Krista. 

7 i e t n a m 
Od 1.ledna 19S1 začalo vysílat rádio 7atltkán denní 25 minutový pro-
gram ve vietnamštině. Přestože přes 12 let vysílá z Manily vietnamsky 
Rádio Veritas, cítili zvláště katolíci, kteří si práhli být ve spoje-
ní s ostatním světem, potřebu dalšího sdělovacího prostředku. Pro-
gramy zahrnují informace o papeži, Svatém Stolci, biskupských konfe-
rencích a z dalšího života církve. 

Č í n a r 
Tisková kancelář Nová Gína oznámila, že brzy bude vydán 1.čínský 
naučný slovník o náboženství. Bude mít celkem 6700 hesel, 1300 stran. 
Skoro 3/4 celkového počtu stránek jsou věnovány jí budhismu, křesťan-
ství a Tslámu, pamatuje se však i na staré čínská lidová náboženství. 

II o n g k o n g 
Podle posledních zpráv je v Hongkongu 260 tisíc katolíků z celkového 
počtu 5 mil. obyvatel. Pastorační činnost vykonává 56 farností, 
44 náboženská střediska, je tu 36 kostelů a 20 ksolí. 0 duchovní 
vedení se stará 338 kněží, z nichž je 67 řeho lni Iru. Sester je 779» 
Při vyučování náboženství pomáhá 270 katechetů. Kromě toho církev 
v Hongkongu rozvíjí činnost charitativní, sociální a v oblasti škol-
ství. 

A r g e n t i n a 
Na hranicích mezi Argentinou a Chile byl vztyčen velký kříž. U něho 
se konala 10.ledna mse svatá za účasti 5 tisíc věřících z obou zemí, 
kateří se modlili za# úspěšný výsledek papežského prostředkování ve 
sporech obou zemí. 

B r a z í l i e 
Rozpory mezi církví a státem V" 
Koncem října 1981 byli zatčeni v Beleši, Hl. městě státu Para, tři 
kněží, Julio de Paura, Manoe1 de Silva Lima a Dionisio Sciuchtti, 
protože se zúčastnili protestní akce proti zatčení dvou misionářů 
původem z Francie, Aristide Camio a Francois Gouriou. Těm dvěma se 
klade za vinu, že na okraji Sao Paoäo vyzývali obyvatelstvo k revo-
luci. 

Brazilská biskupská konference se postavila za oba Francouze, pro-
tože "plnili jen svoji úlohu, totiž objasňovat lidem jejich práva". 
Oba kněží upozorňovali úřady na obtížnou situaci malorolníku v Ara-
guia v povodí Amazonkyva na nebezpečí ozbrojeného konfliktu. 

Četní politici obvinovali "pokrokový klérus", což biskupové od-
mítli jako "svévcjUlné". Na značný počet těžkých porušení práva upo-
zornila komise "Pastora! da terra". Jen v posledních letech bylo asi 
226 tisíc rodině zemědělských dělníků a malorolníků vyhnáno ze svého 
bydliště nebo byla porušena jejich základní práva. Kromě toho komise 
poukazuje na zavraždění 15 rolníků a 4 obhájců. Podle názoru komise 
je počet pronásledovaných a zavražděných pravděpodobně mnohem vyšší. 
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Setkáni v Londýně 

Je těsně po vánocích 1981. Cílem poutníků je Londýn. Už poněko-
likáté se koncem roku scházejí tisíce mladých křesťanů, aby se spolu 
modlili, zpívali a sdíleli život věřících v různých částech světa. 
Tato setkání připravují bratří komunity v Taizé se svým převorem 
bratrem Rogerem. Tentokrát přijíždí do Londýna na osobní pozvání 
arcibiskupa z Canterbury, primase anglikánské církve. 

Londýn se naplnil 20 tisíci poutníky z celého světa, rozezněl 
se jejich zgěvy v červených jednopatrových autobusech, v metru a 
hlavně ve teech největších londýnských chrámech. Celé setkání je 
naplněno hlavními myšlenkami '^Dopisu z Varšavy". Tento název zůstal, 
přestože se bratřím původní záměr, totiž strávit vánoce ve Varšavě, 
nezdařil. 

Lpúpůedme úatřé 
Dopoledne patří životu v jednotlivých farnostech, v poledne a 

večer je společná modlitba současně ve Westminsterském opatství, 
westminsteršké katedrále a u sv. Pavla. Přes značný počet mladist-
vých vše probíhá důstojně, v klidu. Modlitba začíná s příchodem 
bratří, zpěvy, znějí však již dlouho předtím. Asi 40 bratří v bílém 
hábitu usedá uprostřed ostatních zcela grostě a skromně.Tvoří v pře-
plněné katedrále bílé jádro, jsou skutečně ohniskem celého tohoto 
dění. Cte se krátký úryvek z Písma v několika jazycích. Po chvíli 
ticha a rozjímání má bratr Roger krátkou modlitbu, několik myšlenek. 
Následují zpívané prosby s odpovědí "Kyrie eleison", zpívají se 
hlavně krátké latinské vícehlasy. 

Po polední každý^dostává při východu z kostela pytlík se svači-
nou. Odpoledne probíhají xm v malých skupinách rozhovory, sdílejí 
se zkušenosti víry a mladí se snaží odpovědět si navzájem na otázky, 
které jsou pro každý den formulovány podle hlavních myšlenek "Dopi-
su z Varšavy". 

Večer brátr Roger navštíví^ postupně všechny tři místa modlitby 
a jeho promluva v jednom kostele se vysílá do obou ostatních, takže 
jsme díky technice opravdu spojeni. Mnohé přímluvy jsou za církev 
ve východních zemních a bratr Roger předložil i konkrétní výzvu po-
moci Polsku. Rovněž oznámil, že se chystá do Ženevy navštívit obě 
delegace, které jednají o omezení zbrojení. Sám. se o svpii úmyslu 
vyjádřil: "Nemyslím,že bychom mohli změnit průběh jednání, ale je 
přece krásné, že můžeme věřit v zázrak!" 

Večerní modlitba na Silvestra končila ve 22 hod. a příchod No-
vého ̂ roku každý oslavil ve své farnosti. Bratří s užším kruhem po-
zvaných strávili půlnoční modlitbu v jednom menším kostele nai Pica-
dilly. 

Setkání se zakončilo novoroční modlitbou v poledne a adorací 
u kříže. Zpívající autobusy postupně odjížděly, ale každý účastník 
si s sebou odnášel cosi nového. 

Brátří z Taizé připravovali londýnské setkání^ již od jara a za-
čátek byl složitý. Navštěvovali kněze a farnosti, nacházeli však 
velmi málo mladých lidí. Sami kněží se na celý projekt dívali pochy-
bovačně, ale postupně se navazovala důvěra, porozumění a spolupráce. 
Nakonec se podařilo, že většina z 20 tisíc účastníků bydlela v ro-
dinách nebo dostali klíce od volných bytů. 2000 Poláků dostalo o-
sobní pozvání, které ovšem nemohli využít. Ke konci setkání se mla-
dí Angličané dohodli, že se budou i nadále scházet k modlitbám a 
vytvářet společenství. 

Poutníky z celého světa očekává v příštím roce Řím. 
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Z meditaci bratra Rogera při setkání v Londýně 

Máme tak málo věcí, abychom přijali jeden druhého zde v Londýně. 
A přece máme všechno, nebot všichni hledáme živoucího Boha. Ale vši-
chni nemohli přijít. Naši polští přátelé u nich v Polsku nás přijímágí 
ve svých modlitbách. Milujeme je láskou, která nese jejich jména v dů-
věře našeho srdce. 

V těchto dnech se pokusíme dojít k tomu podstatnému. Jak? Budeme 
se modlit, to znamená svěřovat Mu všechno, co nám leží na srdci, ode-
vzdávat Mu také odpůrce, všechny ty, kteří se protiví míru a usmíření. 

Budeme meditovat mezi jiným o těchto otázkách:Jaký je smysl mého 
života? Co chci udělat (učinit) pro Krista po svém návratu doma ve 
své zemi? 

I když naše modlitba je chudá, přece je cekáním na živého Boha. 
Máme důvěru v Boží slib pro jeho polský lid. Tato nynější zkouška ne-
ní posledním slovem. Abych vzpomněl ještě na Slovany: přišlo mezi nás 
600 Jihoslovanů z Jugoslávie. 

Pokusíme se vložit do našeho praktického života tato uchvauující 
slova Kristova: "Milkujte své nepřátele, dobře čiňte těm, kteří vás 
nenávidí, modlete se za ty, kteří o vás mluví zle." Ale jak milovat 
ty, kteří utiskují slabé, ubohé? Jak milovat odpůrce, který se prohlašu-
je za Krista? Bůh nechce lidské utrpení, nenávist, válku. Ale chce, 
abychom se modlili za ty, kteří nenávidí,* Bůh se stává vítězem, Bůh 
je raněn s nevinným. Vzkříšený nás vede ke zrození důvěry mezi 
lidmi, mezi národy. Důvěra může být oklamána nebo zraněna. To je 
znamení, že náš život s Kristem není jen snem. 

Budeme přicházet vždy na konci každého večera, abychom položili 
svá čela na dřevo kříže, a tímto gestem odevzdáváme břemena svá a ta-
ké těch druhých Kristu samému. Toto viditelné gesto uctívání kříže 
přišlo ze zemí východii. Všude v budoucnu chceme obnovovat toto gesto 
7. »i ^ i s v ^ 

"°"Po;lciZpro nás připravili dárek: nekvašené chleby a obrázkem Na-
rození. Pro každého, kdo je zde přítomen, je jeden. Odevzdávám tento 
dárek skupině 30 Cínanů, kteří dnešního rána dorazili po velmi dlou-
hé cestě,a těm, kdo přišli % z Indie, Pakistanu, Japonska, Bangladéše, 
Antilles, z Jižní Afriky, ze Zambie a Malawie. Za chvíli donesu dárek 
z Polska také těm, kdo jsou v katedrále sv. Pavla. 

Jenom na Boha se spoléhá má duše v pokoji. Naše duše nemůže růst 
a rozvíjet se bez spoléhání v důvěře na Boží odpuštění. Bůh se činí 
dostupným našim dětským srdcím. Ale důvěra dětského srdce bývá někdy 
oklamána. Kde tedy nalézt energii, abychom každý den dokázali obnovo-
vat důvěru srdce a jak nezklamat důvěru jiných? 

Kristus nám dává odpověď: Do každého z nás bylo vloženo malé se-
ménko, dary, charismata. Toto seménko je důvěra, kterou Bůh v nás 
vzbazuje. Skrze ni nám Bůh dává vše, čeho je třeba, ve dne i v noci. 
Z věrnosti jednoho jediného života až k smrti malé seménko vytvoří 
věčný strom, strom Království. Otázka zní: Jestlipak připravuje zemi, 
aby přijala tato seménko? Nechceme je nechat padnout na písčitou pů-
du nebo na skálu. Známe svou vlastní křehkost, proto at každý z vás 
se odváží napsat jedno nebo dvě rozhodnutí a přijde je vložit pod 
kříž nebo do krabice, Jé blízko kříže. My v Taizé se budeme za vás mod-
lit a budeme vycházet z těchto rozhodnutí, která jste na sebe vzali. 

Bylo nám navrženo gesto pro Polsko: Přinést potraviny Polákůmr 
Neváhejme; je-li to možné, pokračujme a podílejme se na tom měsíc 
co měsíc. Dostanete papír s adresou. 
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Papež Jan Pavel II. nám zaslal telegram: "Papež se modlí, aby 

toto setkání modlitby a rozjímání učinilo ze všech účastníků skutečné 
poutníky míru a usmíření a svědky důvěry a odpuštění mezi lidmi." 

Doufání v Boha je jako_oheň pod popelem. V našich životech je to-
mu jako s popelem^ Je to sed, jednotvárnost dnů. Ále oheň nikdy ne-
zhasne. (Tento oheň je Duch svatý. ̂ Tak tedy chápeme, proč události ne-
jsou nevyhnutelně mimořádné nebo šťastné^ Přijmout Krista se nesnáší 
s tím kráčet dvěma cestami najednou. Qhen Ducha Božího totiž ozařuje 
jen jednu. 

Lidská bytost by chtělaněkdy současně následovat Krista a sama 
sebe. Msledovat sama sebe by znamenalo dávat přednost tomu, abychom 
se líbili lidem, než abychom usilovali o to líbit se Bohu. Znamenalo 
by to začít následovat svůj vlastni stín. To by již nebylo vyzařování 
Boha. Vyzařovat Boha? Ano, ale my sami nevíme, co vyzařujeme. A je 
dobře nevědět to: siisicl jiní vidí v nás vyzařování Boha. 

Hyní bych chtěl rozdat nekvašené chleby z Polska Švédům, Horům, 
Dánům, Finům, Islandanům a také Irům ze Severu i z Jihu. 

Byl již učiněn návrh, abych příště šel dc Ženevy a přinesl text 
sovětské a americké delegaci, které budou mít jednání. Jde o to po-
žádat je, aby sevzřekly další výroby jaderných zbraní a aby Částky, které se takto ušetří, byly dány nejchudším zemím na jihu. Známe re-
lativ.nost tohoto kroku, ale nemůžeme zůstat pasivní, můžeme věřit 
v zázrak Boží a modlit se, aby byly tyto prosby vyslyšeny. 

Naše setkání v Londýně se mělo původně uskutečnit před vánocemi 
a arcibiskup canterburský se těšil, že se ho účastní; po vánocích od-
jel do Orientu. Vyslovil politování, že nebyl přítomen, a prosí mě, 
abych vám tlumočil jeho sympatie. Pozvemeho do Taizé. 

Ha každého z nás byly vloženy různé dary. Víte o toru,že na vás 
Bůh vložil část pastýřského daru, abyste přinášeli zvěst o Kristu 
tam, kdejste, a přenášeli Boží život na jiné? 

Po návratu domů navštívíte ty, jimž budete moci naslouchat, po-
rozumět čemusi, co je v jejich srdcích, zvláště tomu, z čeho jsou 
nešťastni sami nad sebou. 

Při těchto návštěvách jim budete moci Číst slovo Písma nebo se 
modlit několika slovy nebo v tichosti. Heodkládejte se započetím ta-
kových návštěv. Již od nynějška sirozvrhněte dny. 

Haslouchejte jiným a zjistíte, že v nynější krizi civilizace 
nabývá vrchu pochybnost nade vším. Pokušeni pochybnosti vás někdy po-
noří _jako naáHH dno studny. Ale zůstane^ jasnost z výše. Pokuste se 
hledět .na to jasno. To znamená hledět na Boha. 

Haše pochybnosti, naše revolty, naše lidské těžkopádnosti by 
mohly v nás ožít jako neviditelné trápení, někdy daleko subtilněj-
ší a. méně poznatelné než trápení viditelné. Ale Kristus prohlásil 
za blahoslavené ty, kdo znají trápení (pronásledování) pro jeho jméno. 

Tváří v tvář zkouškám, které nikdy nechybějí, víme, na kterou 
cestu nás Kristus postavil: Abychom v našem životě opustili sami se-
be a nalezli ze stejné rány ducha dětství. Neustále se rodit se srd-
cem dítěte. Jak jinak přenést svou radost, své doufání v Boha na 

í věřící a s krásnou lidskou nadějí také na nevěřící? Jak jinak může-
me pokračovat v důvěře mezi všemi lidmi na zemi? 

A co bychom měli ze svého odpuštění, kdybychom nežili bez ustá-
ní podobenství usmíření? Vyjděme prostě a bez meškání, se srdcem dí-
těte, abychom ve společnství s jinými slavili Krista vzkříšeného. 
A Vzkříšený z nás- učiníjí nikoliv napůl mrtvé, ale živel 


